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Так, М.Мід відмічала, що існують нації, в яких при певних умовах виховання відсутні агресивні реакції. 
Тобто, це означає що негативні соціальні умови і умови виховання породжують агресію. 

Поведінковий підхід природи агресії розглядали такі вчені – дослідники як А.Бандура і Р.Уолтерс. Вчені 
опиралися в своїх дослідженнях на вивчення агресивної поведінки підлітків, і були виявлені особливості впливу 
виховання в сім’ї на агресивність дітей. 

А.Бандурою розвивалась теорія соціального научіння як причина агресивності. За його поглядами, 
агресивність – це засвоєна в процесі соціалізації особистості поведінка, сформована через спостереження дій 
відповідного характеру та через соціальне підкріплення такої поведінки; вербальне чи невербальне звернення що 
контролюється іншими людьми. 

А.Бандура стверджував,що для виникнення агресії недостатньо щоб суб’єкт був фрустрований і відчував 
почуття незадоволення, він повинен мати перед собою агресивний приклад – модель для навчання. Вчений  твердив 
якщо люди виховуючі дитину, маючи на увазі педагогів, батьків, проявляють агресивність у повсякденному житті, 
то і сама дитина буде агресивною.  

Р.Берон і Д.Річардсон розглядали агресію як форму соціальної поведінки. На їх думку людська агресивна 
поведінка здійснюється в контексті соціальної взаємодії, і природу найбільш важливих детермінант агресії  потрібно 
шукати в словах, діях, в спілкуванні з іншими людьми. 

Ситуаційні фактори  детермінуючи агресію відіграють одну з найвирішальніших ролей  у формуванні 
готовності  людини до агресії, а також в ході її реалізації. 

Цією проблемою займалися Д.Доллард, Н.Міллер, С.Розенцвейг, Л.Берковітц, А.Зільман та інші розглядали 
природу агресії з позиції мотивації, роблячи акцент на ситуаційному впливі особливих умов навколишнього 
середовища, тобто фрустрованих, аверсивних та збуджуючих подіях.  

Більш кропітливо ситуаційними факторами детермінуючими агресію займався О.Реан. Він вважав, 
проявлення чи непроявлення  агресивності як особистісної якості, завжди являється результатом важкої взаємодії  
трансситуативних і ситуативних факторів. Тобто, коли неагресивна особистість діє агресивно, першопричинами цих 
дій є ситуація. 

Роблячи певний висновок по ситуаційному фактору, можна сказати, що агресія не виникає поза соціальним 
контекстом, поза певних ситуацій і взаємодії з іншими людьми. Емпірично доведено, що спровокувати агресивну 
реакцію можуть слова, вчинки, збудники що надходять з зовнішнього середовища.      

Дослідження біохімічних факторів теорії агресії є відносно новими, і пов’язані з розвитком таких наук як 
генетика, біохімія, нейропсихологія та інші. Деякі дослідники – психологи стверджують що агресивність 
обумовлюється генетикою. 

Згідно фізіологічній теорії природи агресії, агресивність пов’язана з високою мірою збудження нервової 
системи  при слабкій дії активного гальмування, тобто порушення балансу між процесами збудження та 
гальмування. 

Узагальнюючи вищесказане можемо констатувати що однією із найважливіших і актуальних проблем 
сучасного світу рахується агресія. Цікавість цієї проблеми підтверджується збільшенням і розпоширенням 
публікацій, присвячених дослідженню людської агресії та агресивності. В багаточисельних дослідженнях були 
прийняті спроби дізнатись наслідків негативних дій навколишнього середовища на поведінку людини. Таким чином, 
можна зробити заключення, що в формуванні механізму агресивної поведінки задіяна велика кількість умов та 
факторів, які по-різному взаємодіють специфічно для кожної окремої людини. І врахування  цих специфічних умов і 
факторів, що задіяні в актуалізації агресивних реакцій людини, можливі тільки при використанні багатоаспектного 
підходу  (соціального, психологічного та ін.) в подальшому вивченні причин прояву агресії у людини. 

Аналіз усіх вказаних теорій агресивності  поведінки, переконує в існуванні кореляції між основними теоріями 
агресії, що дозволяє вести мову про агресивну поведінку, як єдиний комплексний психологічний феномен.     

Перспективи дослідження полягають в повсякчасному розвитку програм подолання агресії. Також, робота з 
людьми, суспільством, навчанні дітей конструктивним формам поведінки, формуванні навиків самоконтролю та 
саморегуляції своїх емоційних станів і поведінки, розгрузки від напруження і хвилювань, навчанні технікам 
стримування і подавлення агресивних імпульсів, розширенням спектру емоційного реагування і вмінні 
конструктивної соціальної взаємодії. 
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В загальному вигляді явище адаптації сприймається як вираження доцільності в побудові і функціонуванні 
організмів. В якості обов’язкової передумови існування поняття включає в себе взаємодію суб’єкта і середовища. 
Різні форми адаптації (індивідуальні, видові, бірценотичні) мають свою конкретну форму вираження, тобто спосіб 
взаємодії живої системи з навколишнім середовищем. 
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Особливого значення набуває визначення поняття психічної адаптації людини, тобто такі процеси взаємодії з 
соціальним і фізичним середовищем, які стосуються всіх рівнів існування особистості. В психології і фізіології праці 
проблема адаптації людини до трудових умов, тобто до умов, що визначаються професійною діяльністю, займає 
одне з центральних місць [3, 3] 

Професійна адаптація є багатомірним і інтегральним процесом, суттєво впливає як на ефективність діяльності 
окремих індивідів і колективів, так і на стан здоров’я і тривалість активного періоду життя. Професійну адаптацію 
визначають як багаторівневий, функціонально детермінований процес адаптації до праці з включенням в нього 
фізіологічних, особистісно-психологічних, поведінкових і соціальних компонентів [2]. Професійна адаптація є 
процесом становлення (відновлення) і підтримання динамічної рівноваги в системі «суб’єкт праці – професійне 
середовище». Найбільш загальне визначення належить К.К. Платонову: «профадаптація до нових умов діяльності 
здійснюється  шляхом систематичного виконання діяльності, що ускладнюється в цих нових умовах» [1, 26]. О.М. 
Галус зазначає, що постійним джерелом професійної адаптації особистості є неперервні внутрішні прагнення до 
професійного розвитку: «Це є не наслідком дії зовнішніх впливів, під якими розуміються незалежні від свідомості та 
волі особистості зміни її самої і зміни середовища перебування, в якому здійснюється діяльність, а результатом 
неперервного розвитку особистості».  

Професійна адаптація як предмет теоретичних і практичних досліджень висвітлена у працях К.І. Бодрової, І.І. 
Бондаренко, В.І. Брудного, О.М. Галуса, Є.Г. Горбачової, Е.А. Клімова. Варто зазначити, що відповідні наукові праці 
стосуються в більшості адаптації студентів до навчальної діяльності в умовах ВНЗ. 

Значну увагу в науковій літературі  приділено адаптації фахівців у процесі трудової діяльності  (С.Д. 
Артемов, І.І. Бондаренко, В.Т. Ащепков, І.І. Облєс, А.Г. Мороз). В.Т. Ащепков виділяє у викладача-початківця ВНЗ 
наступних видів адаптації: психологічна, соціальна, дидактична, методична, наукова, специфічна, виховна, 
біологічна, фізіологічна, економічна, побутова, політична, правова, етнічна, кліматогеографічна. 

Відсутні теоретико-практичні дослідження, які стосуються психологічних аспектів професійної адаптації 
викладачів-початківців ВНЗ. Проблема полягає в однобічній розробці професійної адаптації, що обумовлено 
особливістю педагогічної діяльності. Особливу увагу приділяють педагогічній адаптації викладачів, при цьому 
нехтуючи індивідуально-психологічними характеристиками і особливостями. Відчутно бракує практичних наробок, 
так як дослідження в більшості випадків проводять не за участю педагогічних кадрів ВНЗ, а за участю студентів, 
магістрантів, вчителів.  

Процес адаптації пов’язаний із активною зміною людиною себе, з корекцією власних установок і звичних 
поведінкових стереотипів. Це тип активної самозміни і активного самопристосування до середовища. Будь-яка 
професійна діяльність вже на стадії освоєння, а в подальшому і при її виконанні, здійснює деформуючий вплив на 
людину в цілому. Багато із якостей людини залишаються нерозвиненими, інші, що сприяють успішній діяльності, 
«експлуатуються роками». Окремі із них можуть поступово трансформуватись в «професійно небажані» якості; 
одночасно розвиваються професійні акцентуації. Професійна деформація – це психологічні зміни, які починають 
негативно впливати на професійну діяльність і психологічну структуру особистості. Професійна деформація є 
частиною професійної адаптації будь-якого викладача-початківця. Відповідний процес є об‘єктивним і 
невідворотним. Хоча він і залежить від індивідуально-психологічних особливостей особистості, але основними 
факторами впливу, як і в професійній адаптації є: специфіка вузу, особливості колективу у якому працює викладач і 
соціальна ситуація. Соціальна небезпека такої професійної деформації викладача полягає у тому, що професійно 
деформовані спеціалісти відтворюють собі подібних «деформованих випускників». На жаль відповідний напрямок 
тільки набуває розвитку у вітчизняній психологічній науці.  

Повна відсутність теорії професійної адаптації викладачів, багаточисельні і різнобічні потреби сучасної 
вузівської практики, необхідність узагальнення сучасної вузівської практики, систематизації адаптаційно значимого 
компонентно-факторного масиву обумовлює актуальність досліджень. Окрім того на особливу увагу заслуговує саме 
розробка моделі професійної адаптації викладача-початківця в залежності від специфіки вищого навчального 
закладу.   
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ОБРАЗ ПРОФЕСІЙНОГО ПСИХОЛОГА В СВІДОМОСТІ СТУДЕНТІВ. 
Ренке Сергій Олександрович, асистент 

 Кам’янець – Подільський національний університет  імені Івана Огієнка  
Вітчизняна психологічна наука останнім часом приділяє посилену увагу вивченню образів, що формуються у 

свідомості людини, їхньому змісту й структурі. 
Багато робіт присвячено вивченню « Я-Образу», серед яких роботи  
А.А.Реана, ВЛ.Ситнікова, В.І.Саврасова, Н.С.Бар, Н.В.Парнюк та інших. Проведено дослідження в області 

вивчення структури й динамки образів (Б.Ф.Ломов, В.Д.Шадриков, В.А.Пономаренко, Є.А.Клімов та інші). 
Практична значимість подібних досліджень полягає в тому, що розуміння механізмів виникнення й формування 
образів, вивчення їхньої структури дозволить підвищити ефективність діяльності людей, у тому числі діяльності 
професійної.  

Творці теорії суб'єктивного біхевіоризму (Д.Міллер, Ю.Галантер) приділяли серйозну увагу аналізу впливу 
образів на поводження людини. Вони визначали образ як «...всі накопичені й організовані знання організму про себе 
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